



第七届中国西部国际五金机电博览会特刊

“指数”领先发展 西部领跑全国

2011中国西部五金机电产业发展研讨会在成都召开



“指数达人”蒋剑辉

2011中国西部五金机电产业发展研讨会在10月20日下午在成都市金府银座1号楼六楼会议室顺利召开。

全国工商联原党组书记、副主席保育钧，全国工商联五金机电商会会长吴石川，中国五金交电化工商业协会理事长朱仁和，全国工商联五金机电商会负责人、副会长劳健斌，全国工商联五金机电商会副会长陈清华，全国五金机电采购联盟理事长吕世家，全国工商联五金机电商会常务副会长傅森林及参加西博会的国内外企业家、我国港澳台商代表，有关专家、学者近百人等参加了此次研讨会。

中国商品交易市场专家指导委员会秘书长、商务部研究院国内贸易研究中心副主任赵萍，牵头“义乌小商品指数”、“中关村电子产品指数”、“寿光蔬菜指数”等全国七家“指数”项目科研的“指数达人”蒋剑辉，成都电子商务协会会长汪注出席并作了主题报告。

研讨会对西部五金机电市场的电子商务发展及中国五金机电市场的发展趋势作了深入探讨，中国成都五金机电指数预计明年9月将正式发布，中国五金行业将正式进入“指数时代”。可以说，随着现代化信息平台的建立，西部五金机电已经领跑全国。



【相关链接】

编制发布五金机电指数五大意义

□ 浙江工商大学 蒋剑辉

的产品，选择经营品种和进货时机，保持合理库存，提高资金利用率。

(3)为市场的建设与发展提供决策依据。决策者可以根据指数数据揭示出的市场发展变化趋势，决定建设行业的信息中心。

(4)为广大消费者提供最有参考价值的市场信息。

理水平，改善服务质量创造条件，提高市场知名度和市场影响力，取得一定程度的定价权，使本市场成为我国该行业的信息中心。

(5)为广大消费者提供最有参考价值的市场信息。

(2)为市场经营户、商品生产者提供商情信息服务，从而生产适销对路

(4)为市场管理者进一步提高管

“在陈清华的积极倡导、引领下，中国·成都五金机电价格指数也横空出世了。专业权威的五金机电指数平台的建立，对中国五金机电产业整体发展意义深远……”

“指数”提升产业发展档次

□ 本报记者 刘晓琼

■采访对象:周德益,中国五金交电化工商业协会秘书长



《聚商·中国商会》周刊:我们知道，陈清华不仅是万贯集团的董事长，也是全国工商联五金机电商会的副会长和成都市机电行业商会会长。您作为中国五金交电化工商业协会秘书长，能否站在您的角度，谈谈陈清华在五金机电行业内的成就和影响力。

周德益:严格说陈董事长加入商会的时间不长，因为万贯(集团)进入五金机电行业的时间不长，也就七八年的样子。从我们行业的角度来看，陈清华应该算得上是五金机电行业的“新兵”，但是，正是这么一个“新兵”，却带领他的企业走出了一条令人刮目相看的宽广大路，站在了一个令同行侧目相待的很高的位置。

在陈清华的积极倡导、引领下，中国·成都五金机电价格指数也横空出世了。专业权威的五金机电指数平台的建立，对中国五金机电产业整体发展意义深远，对全国五金机电市场的稳定运营作用重大，有利于提升中国五金机电产业的发展档次，有利于扩大在世界同类产业中的影响，有利于确立中国五金机电产业在世界中的主导地位。这得益于陈清华作为全国工商联五金机电商会副会长所起的重要的、积极的推动作用，这也是万贯(集团)进入五金机电行业所做出的重大贡献。

《聚商·中国商会》周刊:万贯(集团)有一个众所皆知的“舍得观”，也就是“不舍不得，小舍小得，大舍大得”观，这也是万贯(集团)秉承了多年的企业发展观。您认为这个“舍得观”跟万贯(集团)今天的成就有多大的关联?

周德益:陈董事长的“舍得观”的确令人称道，他将“不舍不得，小舍小得，大舍大得”的精髓发挥得淋漓尽致。万贯(集团)之所以能从一个做皮带、做服装的企业成功地进入到五金机电行业，并且在这个行业里坐到了一个很高的位子，跟它的“舍得观”有莫大的关系。

我们大家都知道，做老板容易，做一个企业家不容易，做一个成功的企业家更不容易，而陈清华却做到了这一点。这一来跟他的思想敏锐、视野开阔有关，二来跟他的勤奋、努力、适应性强有关。为了尽快进入五金机电行业，陈清华这几年来身体力行，将他多年来的管理经验和经营理念充分运用到了五金机电行业中来；他有很多新思想新理论，他能将这些新思想新理论和企业的发展有机地结合起来，“舍得观”就是他最早提炼出来的。

《聚商·中国商会》周刊:万贯(集团)的愿景是将青白江项目打造成中国机电行业的“义乌市场”，您认为它的愿景能实现吗?

周德益:万贯(集团)提出的打造中国五金机电的“义乌市场”的目标是一个气势恢宏的目标，我认为这个目标能实现。通过万贯(集团)进入五金机电行业七八年来的表现，我们可以看出，万贯(集团)确实是一个具有大手笔的企业，他的“既是开发商，更是市场运营商”的理念是很多老板难以做到甚至无法企及的，万贯五金机电城就是一个很好的例证。

青白江机电市场无论从规模上还是影响力上都可以预见，这个项目将对我们整个行业的提档、升级具有非常重要的作用。



五金市场未来的前景将从粗放型向集约型发展。品牌化、专业化、规模化将是专业化五金市场的发展方向，未来专业化五金市场将显示出不可抗拒的发展势头。



聚焦五金市场六大发展趋势

□ 商务部研究院国内贸易研究中心副主任 赵萍

中国五金行业的流通格局正在发生着深刻的、激烈的变革，在近些年以及未来的一段时间内，都应该主要是流通和终端渠道相互交叉运行的状态下运行，五金市场由传统的五金一条街到五金机电城，到现在商贸结合的专业市场，五金市场走出了一条快速、专业发展的路线。传统渠道依然发挥着重要的作用，尤其在二三线市场起着主导作用。经销渠道趋于扁平化，崛起了一些新的五金大卖场和大市场，而一些运营商、大经销商也建立了自有品牌，与企业零售策略冲突，行业传统渠道正在呈现规模化、多元化、现代化、集中化、国际化和主流化的发展趋势。

规模化

日用五金业跨入世界前列。中国先后建立了拉链、电剃须器、不锈钢器皿、铁锅、刀片、自行车锁等14个技术开发中心，压力锅、电动剃须器、打火机等16个产品中心。这些中心目前绝大多数发展成为行业排头兵，有的已成为世界排头兵，取得了良好的经济效益。

中国逐步成为世界五金加工大国和出口大国，已成为世界五金生产大国之一，拥有广阔的市场和消费潜力。目前，中国五金产业中至少有70%为民营企业，为中国五金行业发展的主力军。国际五金市场上：欧美发达国家由于生产技术快速发展与劳动力价格升高，将普遍性产品转由发展中国家生产，仅生产高附加值的产品，而中国又拥有强大的市场潜力，所以更有利发展为五金加工出口大国。

多元化

一是生产企业向流通领域延伸。中国五金行业的市场新趋势越来越明显，新兴渠道的崛起不仅使五金制造企业面临着重新对传统代理商、经销商定位、重构合作关系等重大课题，而且还使得企业面临越来越高的市场控制权旁落的危险。

二是专卖店成为重要的发展方向。专卖店确有很大成功的可能。汇

巨大的优势批发市场，五金产品的生产繁荣了市场，市场的繁荣拉动了产品的生产，形成了生产与市场流通的互动，各地五金机电专业市场的建设，已经基本形成产地型与流通型、大型与中小型、综合型与单一型合理搭配，相辅相成，全国五金市场专业市场总体规划布局合理、经营品种齐全、物流流通顺畅的格局。

泰龙依靠专卖店系统从一个名不见经传的品牌到现在的行业知名品牌。三是电子商务已成为未来发展的主流。电子商务对五金传统渠道的影响越来越大，大多五金城开始寻求将线上电子商务与线下五金市场结合起来。

集中化

区域集中化。我国的五金工具市场主要分布在浙江、江苏、上海、广东和山东等地方，其中浙江和广东最为突出。东有号称“中国五金第一城”的上海五金机电商贸城；西有以集结了万贯五金机电市场等大型市场的成都金府五金机电商圈；南有著名的广东广佛五金机电城；北有正在筹建的北京“中华五金城”；中有长沙的“雨花五金机电城”。除此之外，其他大型的五金机电市场还有湖北武汉正在筹建的“华中五金机电城”、沈阳的“天河五金机电城”、大连已经建成并开始营业的“大连五金机电城”以及面向东盟的“南宁五金机电城”和面向台湾的“泉州五金机电城”。

我国东部形成了大批以制造业集群为基础，即五金机电产品生产集散地型的专业市场。浙江永康市依靠悠久的五金历史文化积淀和本地雄厚的五金机电生产企业集群以及政

府的扶持政策，已经发展成知名的五金产品生产集散地。山东临沂五金市场，依靠山东省强大的制造能力，面向全国中、低端客户群体，顾客盈门。杭州新世纪锁具市场借浙江三大锁具制造基地之一的影响力，尤其是有“中国锁都”之称的温州锁具业的背景，打造单类产品特色市场，亦大受青睐。

广东的广佛五金城，凭借珠三角

强大的制造业和巨大的消费力，大打全国工商联五金商会物流基地的牌，成为业内一大看点。成都的万贯五金机电城、以“天府之国”的富庶，依靠西南地区资源，打“中国西部五金机

械”这张牌，成为西部五金机电城的

一张名片。近年来，我国机电产品的国际贸易呈全面上升势头，发达国家将中低档产品向第三世界转移。由于生产技术的飞速发展和劳动力价格昂贵的影响，发达国家已将中、低档产品加速向第三世界转移，自己只生产一些高附加值的产品。DIY产品成为五金市场新宠。近年来，在欧美随着发达国家的建筑类五金产品设计以容易安装及维修为主，可自行装配(do it yourself)产品及工具大受市场欢迎。目前，机电五金产品的国际贸易主要依托于一年一度的广交会，北京京东坝机电五金市场的建立，具有引领国内同行业由国内型向国际型贸易转变的深远意义。

国际化

近年来，我国机电产品的国际贸易呈全面上升势头，发达国家将中低档产品向第三世界转移。由于生产技术的飞速发展和劳动力价格昂贵的影响，发达国家已将中、低档产品加速向第三世界转移，自己只生产一些高附加值的产品。DIY产品成为五金市场新宠。近年来，在欧美随着发达国家的建筑类五金产品设计以容易安装及维修为主，可自行装配(do it yourself)产品及工具大受市场欢迎。目前，机电五金产品的国际贸易主要依托于一年一度的广交会，北京京东坝机电五金市场的建立，具有引领国内同行业由国内型向国际型贸易转变的深远意义。

价格低廉是中国产品取得较大市场份额的重要原因。中国五金产品仍然只能主宰低端市场，并在相当程度上影响中档市场。由于高档市场为欧美品牌控制，中国产品相比缺乏质量和品牌优势，因此以压价为主要特征的竞争仍集中在中低档上。当前，世界五金制造业正在向发展中国家转移，德国工具行业企业在中国没有了先机。五金行业也不断出现一批特色商圈，吸引众多五金商户向其靠拢。而五金商户向五金市场集发展则是表象之一。五金商户向五金机电市场聚集发展，可以扩大企业经营规模，提高经营档次，打造五金机电市场集聚区，扩大五金行业的影响力，提升五金企业的竞争力。打造五金行业特色商圈，对塑造五金产业特色、提升五金市场份额、提高五金产业区域经济活力、推进五金产业区域商圈的纵深开发具有重要意义。

商圈集中化。近年来，企业之间的竞争已不再是一个企业对一个企业的竞争，而是已发展到一个企业的供应链同竞争对手的供应链之间的竞争。特色商圈作为一种新型的行业潮流正逐渐被企业所熟知，企业纷纷试水商圈经济，为业的发展提供了先机。五金行业也不断出现一批特色商圈，吸引众多五金商户向其靠拢。而五金商户向五金市场集发展则是表象之一。五金商户向五金机电市场聚集发展，可以扩大企业经营规模，提高经营档次，打造五金机电市场集聚区，扩大五金行业的影响力，提升五金企业的竞争力。打造五金行业特色商圈，对塑造五金产业特色、提升五金市场份额、提高五金产业区域经济活力、推进五金产业区域商圈的纵深开发具有重要意义。

物流中心”之牌，成为全国最大的以消费集散地为特征的专业市场。

商圈集中化。近年来，企业之间的竞争已不再是一个企业对一个企业的竞争，而是已发展到一个企业的供应链同竞争对手的供应链之间的竞争。特色商圈作为一种新型的行业潮流正逐渐被企业所熟知，企业纷纷试水商圈经济，为业的发展提供了先机。五金行业也不断出现一批特色商圈，吸引众多五金商户向其靠拢。而五金商户向五金市场集发展则是表象之一。五金商户向五金机电市场聚集发展，可以扩大企业经营规模，提高经营档次，打造五金机电市场集聚区，扩大五金行业的影响力，